



# 银牌献给天堂里的妈妈

## ——记上海女足队员孙凌



孙凌(左)为上海女足夺得亚军立下汗马功劳 本版图片 CFP

辽宁全运会女足决赛在大连奥体中心落下帷幕。夜色中，上海女足的大巴驶回驻地，孙凌坐在最后一排的角落里。耳边，队友们有说有笑，都在谈论着晚上如何与父母、亲人在一起庆祝。姑娘一个人盯着窗外，手里握着一枚沉甸甸的银牌，泪如雨下。

全运会是孙凌职业生涯的谢幕战。“来之前，我在妈妈的病床前许愿，要把金牌带回家。我真的尽力了，可只给妈妈带回一枚银牌。”那时那刻，孙凌还不清楚，妈妈在9天前已经过世，她是在天堂里看完了女儿全运会决赛的“直播”。

### 态度转变

小时候，孙凌身体单薄，孙爸爸希望女儿练足球，一方面提高身体素质，另一方面和小朋友在一起运动，生活上更加独立。可孙妈妈心疼女儿，坚决反对。

金沙江路小学的教练钱慧、张翔夫妇一眼就相中孙凌是块好材料，“三顾茅庐”去做孙妈妈的工作，她才勉强答应让女儿试试看。

孙凌有韧劲，踢球动脑子，进步很快，随后入选上海队、国家队。孙妈妈对女儿练足球的态度逐渐转变。她从一个球盲变成了一个球迷。孙妈妈记得女儿各个时期在上

海队、国家队每一个队友的名字。“我的每场比赛，妈妈都去关心。”

孙爸爸回忆，这些年，孙凌的状态也有起伏。每次，妈妈都是女儿的良师益友。“妈妈总告诉孙凌，人不可能总保持在最佳状态，自己状态不好时，要积极面对，调整好心态。队友状态不好时，输了球也不要埋怨人家”。孙爸爸说，“女儿是妈妈的骄傲，后来，我爱人比我还支持孙凌踢球”。

### 临别许愿

7年前，孙妈妈不幸被查出患上胃癌。辽宁全运会前，上海女足到韩国集训时，她的病情恶化。拉练回国后，距离全运会还有10天时间，孙凌被队里“特批”，每天从东方绿舟回医院探望妈妈。

“那会儿，她已经有些神志不清。”此前，孙凌参加了两次全运会，两次都是铜牌。“来辽宁的前一天，我在妈妈的病床前许愿，这次一定把金牌带回家。妈妈听到后，轻轻地点了点头。”

女足是集体项目，只有全队合力，才能完成目标。孙凌在上海时，已经知道妈妈时日无多，她自己已签过妈妈的病危通知单。可姑娘怕自己的“家事”影响队友的情绪，只有独处时才掉眼泪。

带着美丽的愿望，孙凌只要走进赛场，便像换了一个人。这次，上海女足时隔12年重新冲入全运会

决赛，最关键的一场比赛是对阵东道主辽宁队的半决赛，浦玮完成绝杀，当时就是从孙凌发起的进攻。

“上届全运会，爸爸妈妈一起到山东看我比赛。今天，其他家长都来了，可妈妈还在重症监护室……”大巴继续在夜幕中行驶，说着说着，孙凌的眼泪又往下流。

### 最美谎言

女儿出发前，孙妈妈的病危通知已经开了五六张。“她知道，自己等不到女儿回来了。”孙爸爸昨晚告诉本报记者，他爱人只有一个愿望，因为足球是一项集体运动，不要因为自己的病情，让女儿的比赛受到影响，更不要影响到全队的发挥。孙爸爸把爱人的意见如实转告球队。

“我爱人是9月2日走的。9月1日，她昏迷了一天，我赶到医院时，她醒了过来，‘你别把我的病情告诉女儿，让她安心踢球。要是我走了，也等她回来再说。’”这是孙妈妈离别前和丈夫的最后一次对话，也是她的遗言。这两天，孙凌每天都给爸爸打电话，询问母亲的病情。9月2日那天，孙爸爸听到女儿的询问，强忍着悲痛“岔开”了话题。

今天中午，孙凌和上海女足的队友们一起回沪。她其实没有失言，按照全运会规则，女足第二名将换算成两枚金牌。她把人生中最值得记忆的奖牌带回了上海，带回了家。特派记者 钟喆（本报大连今日电）



### 场外音

发生在孙凌身上类似的故事，在中国体育界已经不是第一次听到了，甚至本届全运会上，也不是第一次。然而，在至亲离世与重大赛事之间，到底哪个为重？却引起人们很多讨论。

上海女足领队刘玉萍告诉记者，这些年，队里一直很关注孙凌的家庭情况，在第一时间得到孙凌母亲过世的消息后，他们专门开了会，还向团部领导汇报，大家一致决定在小组赛与半决赛的4天间隙期将这件事告诉孙凌，“因为她有知晓权。我们还做好了准备，一旦孙凌提出要回家，我们马上替她买机票”。

然而，当队里将此打算告诉孙凌父亲时，却被他婉拒了。因为他要坚守孙凌母亲的临终遗言，“不影响孩子的比赛，希望她能够与同伴们一起拿金牌”。

将心比心，孙凌的父母很不容易，因为处在相同的情况下，你也许会做另一种选择——这是无可厚非的，也是符合人之常情的。

刘玉萍说，最后几天，队里帮着孙凌父亲一起保守秘密，直到“今天他们父女见面”。因为，这是在尊重一位母亲的选择。哪怕，她已不在人间…… 一心

尊重一位母亲的选择

### 亚军固可贺 未来更可期

# 上海女足破涕为笑



上海女足十二年来首次打进全运会决赛

准备了4年，上海女足昨天在全运会决赛中0比1惜败江苏队，获得了一枚宝贵的银牌。这也是上海女足时隔12年后，又一次闯进全运会决赛。

客观评价，上海女足昨天在场上机会比对手多，只是因为后防的一次失误，把冠军拱手相让。赛后回到更衣室，姑娘们一个个哭成了泪人。

“我们看到了自己的进步，应该开心一点。现在是12年来最好的我们。”教练孙雯打破了更衣室里的沉静。“我们打出了自己的水平，这也是中国女足的希望。”

不一会儿，场地上传来了音乐，姑娘们就要参加颁奖仪式。刚刚参加完新闻发布会的上海女足主教练可可走进了更衣室。他反复做着抬

头的动作。“大家应该把头抬起来，抬得高高的。孩子们，我们是全运会亚军。”

穿上了领奖服，老将浦玮第一个走出更衣室。“大家跟我开开心心去领奖，把最美的笑容留在领奖台上。”姑娘们一个个擦干了眼泪，走进赛场。

此时的孙雯，一个人走进了更衣

室的内间。“我们上场的队员平均年龄也就二十四五岁，下届全运会，她们更有希望冲击冠军。”孙雯看得更远。而其他教练组成员则在更衣室里透过窗户，目送姑娘们走上领奖台。

颁奖前，获得金、银、铜牌的队伍陆续走到领奖台后方，每支队伍22名选手，奖杯似乎有点小，上海女足高燕和冠军江苏队挤在了

一块，“也让我站上冠军的领奖台尝尝滋味。”高燕笑了出来，摆出要领金牌的架势。

颁奖仪式开始，上海市体育局副局长郭蓓逐个给女足队员挂上奖牌。姑娘们一个个在领奖台上露出灿烂的微笑，还拿着吉祥物合影留念。这一刻，她们青春无悔。特派记者 钟喆（本报大连今日电）

# 永乐4大超级旗舰店本周新装亮相 72小时开业狂欢

中秋黄金周即将来临，整个家电消费市场的氛围也逐渐活跃起来，3C新品集中上市，智能电视厂家也动作频频，各大家电厂商摩拳擦掌。近日，沪上知名家电零售巨头永乐生活电器宣布，本周五，以4大超级旗舰店新装首秀亮相拉开双节黄金周大促序幕。

据永乐相关负责人介绍，永乐将通过门店改造、促销举措、服务保障三大攻略撬开黄金周市场。进入2013年以来，新店开业和现有网点的优化，已经成为永乐年度重要发展战略之一。此举将直接为企业

带来新的销售增长点，在传统商圈和上海各区县区域商圈、社区进行网点的持续拓展，无疑将成为目前缺少利好政策拉动的家电连锁经营的制胜法宝。同时，对现有网点的精细化梳理和更新，将会加强网点的生存能力并激发新的活力。

根据今年节日营销战略布局，永乐选取了极具区域竞争力的曲阳旗舰店、杨浦旗舰店、控江旗舰店、德平旗舰店作为首轮大战主会场。这4家门店自8月初以来，相继进入装修改造阶段，经过历时1个半月的酝酿准备，目前已完成了整

体规划的改造。据透露，新装后的门店在商品陈列，专区设计，室内照明，中央空调温度设定均遵守国际标准，并符合中国消费者特点。在商场内将对商品、促销、服务等标识做明示。使消费者在购物时感到非常舒适。

为庆祝新装开业，永乐于本月13日推出疯狂72小时大型开业活动，包括3C数码之内的全品类商品集体特惠亮相。值得一提的是，“套购满5888元就送1000-1200积分”是本次开业活动的亮点，9月13日-15日，至永乐德平旗舰店、

控江旗舰店、杨浦旗舰店、曲阳旗舰店购买彩电、冰洗、空调、厨卫、小家电品类中任选3件，单件

满2000元（小家电满1500元），总额满5888元送1000-1200积分；1积分可以当做1元全场购物时抵用。

### 提前购买，价保到“十一”

据有关数据显示，今年国庆长假出游将面临新的一波高潮，为不影响正常出游计划，家庭的家电购置计划就必须提前，而永乐本次在十一前推出的促销活动，正是为出游人群的提前购买提供了尚佳的机会。提前购买无需担心十一降价，永乐承诺：购传统家电，自购买之日起至10月14日内，如遇厂家降价或发现同城市内其他卖场同品牌同型号有更低的市场价格，可凭对应的广告、DM单页、商场商品海报、商品销售发票等有效凭证，获得差价补偿。